

问政舟山

做好“后半篇文章”让公共服务更优质

——今年第三期《问政舟山》现场实录

记者 陈逸麟/文 沈磊/摄

医疗、养老、就业……一项项基本公共服务，链接社会资源，事关民生福祉。

近年来，我市持续推进市域基本公共服务一体化改革，形成了24项“一地创新、全省共享”的经验做法，112项基本公共服务基本实现市域同标。

然而，面对海岛群众对享受更优质、更便捷、更公平基本公共服务的强烈期盼，部分服务供给与群众需求之间还存在一些不平衡的情况。

昨晚，由市纪委监委、市委宣传部主办，市新闻传媒中心承办的2025年第三期《问政舟山》，聚焦如何做好基本公共服务一体化“后半篇文章”，6位问政代表现场对话市属相关部门、县（区）政府负责人，共商破题良策。



从“健康守门人”退化成“卖药柜台” 基层卫生院该如何更好发挥功能作用

问政直播现场播放的第一则短片显示，定海一些农村卫生室仅能提供配药服务。村民遇上头疼脑热，就得赶往10多公里外的街道社区卫生服务中心看病。当地群众开始怀念以前那种能打针、挂盐水的卫生室。

对此，村卫生室的工作人员也有委屈要诉说——因人员资质、硬件条件等限制无法开展部分医疗服务；自身运行经费不足，人员捉襟见肘，远程医疗

设备成了“摆设”；有些常用药越来越难进……曾经的“健康守门人”，如今退化成了“只卖药的柜台”。

国家要求基层医疗机构承担基层首诊、双向转诊等功能，从短片中来看，有些村卫生室的首诊能力反而弱化了。”看完短片，问政嘉宾、浙江海洋大学经济与管理学院副院长高猛直指症结。

“这些年，我们投入了大量资

源优化升级基层医疗设施和点位。但不可否认，功能弱化的情况，在全市各地确实有不同程度的存在。”被问政单位代表、市卫健委副主任陶杰表示，对于目前村卫生室存在的缺陷，回去以后将从人员配置和管理机制上进行梳理，尽快解决痛点，更好满足群众需求。

问政嘉宾、市民代表丁道安对基层卫生院配药难的问题格外关注：“不仅农村，我住在城

区，也深感配药难。一些常见慢性病的药在社区卫生院配不全，去医院要跑几个科室，相关科室还不是每天都开放。作为一个老年人，我希望能就近在社区卫生院登记需要的药品，能更方便地配药取药。”

对此，被问政单位代表、市民政局二级调研员阮剑鸿说：“一直有这样的政策，回去我们就去核查到底是哪里没有执行到位，明天就去落实。”

知晓率低、服务有限 养老“爱心卡”推广该如何突破“卡点”

第二则问政短片聚焦养老问题。2024年10月，我市推广养老服务“爱心卡”，符合条件的老人可凭该卡点单兑换各类养老服务。

如今一年多过去，记者按当初公示的使用方式一一尝试时，却发现没有一条途径可以成功获得相关服务。通过服务热线、社区工作人员等多方咨询，也无法给出明确的解答。

几经辗转后，记者在“舟山民政”微信公众号的爱心卡服务点单平台，下单成功后，却看不到订单信息，整个系统宛如

“空转”。

“这么好的一个政策，却没人能说清怎么用，什么原因导致现

在这样的结果？”问政嘉宾、市委党校政治教研室讲师张芳胜抛出问题。

“可以看到，爱心卡使用非常麻烦，设计时有没有考虑到老年人是数字弱势群体？是不是有更好的方式让他们享受服务？”问政嘉宾、媒体代表傅金君追问。

被问政单位代表、市民政局副局长竺最波答道：“爱心卡系

统由省平台统一建设，从去年推广开始，爱心卡知晓度不高、操作麻烦，一直是我们头疼的问题。”她表示，下一步，市民政局将改善爱心卡宣传推广方式，同时积极同省平台对接，并持续增加爱心卡使用场景。当前，市民政局正在与市菜篮子公司对接，争取让老人可以使用爱心卡买菜。

“社区工作人员对于爱心卡一问三不知，暴露了我们开卡扩面太快，服务却没有跟上。”被问政单位代表、普陀区常务副区长竺最波将问政嘉宾的意见一一记录，并承诺向省有关部门反映。

小岛居民“回迁”、个别零工市场无人问津 公共服务资源如何才能更契合群众需求

第三则问政短片显示，定海区环南街道一些已完成“整岛搬迁”的小岛上，目前仍有部分老人居住，水电等各类保障都一切正常。

嵊泗县今年已有5座小岛完成整岛搬迁，但像滩浒等部分小岛周边海域拥有丰富的渔业资源，导致居民因生产需要“季节性回岛”的现象较为普遍。

在岱山个别乡镇，设立的零工驿站长期无人问津，几个月时间仅有不到10人前来咨询。有的零工驿站已经摘去了招牌，很难发挥作用。

“零工市场好不好，老百姓会

用脚投票，你们知不知道这样

的情况？”高猛说。

看到短片，我也感到震惊。

不可否认，有找零工需求的群

体普遍年龄较大，文化水平不高，他们可能更加偏爱熟人介绍或者中介等方式。”被问政单位代表、市人社局党组成员、市就业中心主任郑磊锋说。

被问政单位代表、岱山县常务副县长赵璞解释道：“一方面可能工作人员缺乏激励机制，热情不高；另一方面零工市场可能被其他社区事务挤占了太多空间，重建设、轻运营的情况依然存在。”

对嵊泗来说，生产性回迁是一

种较为典型的现象。我们已经

作了部署，滩浒岛的民生客运航

班下周一就会正式停航，到了生

产季节依托渔业公司的船来满

足渔民需求。”被问政单位代表、嵊泗县常务副县长李进城说。

基本公共服务一体化改革

市人社局主要负责人接听12345热线 解答社保政策及欠薪等问题

□记者 岑瑜 通讯员 沈芷伊

本报讯 昨天，市人力资源和社会保障局党组书记、局长刘涛参加12345热线现场接听活动，解答社保政策、职业技能培训及拖欠工资纠纷等相关咨询、投诉和建议。

杨女士来电询问，2026年我市是否会组织开展客服类技能证书的培训和考试。刘涛回复，目前需要看本地报名人数情况，如果达到了开班培训的数量，将会开展相关培训考试；如果报名人数不足，相关人员只能就近到其他城市参加培训考试。

李先生来电反映，自己于2024年10月至11月在新城某公司

从事装修工作，截至目前被拖欠部分工资总计7925元，希望有关部门介入处理。刘涛回复，将尽快安排工作人员联系该公司了解具体情况。

陈女士来电咨询，企业招收应届毕业生是否有社保方面的补助政策。刘涛回复，按照现行政策，企业招收应届大学生有社保补助；全日制普通高校毕业生个人也有就业补贴，专科毕业生为600元/月，本科毕业生为800元/月，研究生毕业生为1000元/月，最多可享受两年补贴。

当天的接听活动还对失业金领取、异地退休社保享受等问题作了回复。

大洋世家等企业联合编制发布 冻煮海捕金枪鱼肉团体标准

□记者 周意娜
通讯员 丁徽 陈艳华

本报讯 近日，由大洋世家（浙江）股份公司主导，联合兴业集团、融创食品等企业编制的“冻煮海捕金枪鱼肉团体标准”正式发布。

据了解，当前全球冻煮金枪鱼肉标准体系尚不完善，在原料鱼新鲜度控制、速冻稳定性等关键环节存在短板。聚焦这一行业空白，定海市场监管部门牵头组织专项调研，对接水产标技委及技术机构专家，对

生产全链条进行系统评估，指导骨干企业联合攻关，共同编制完成此项标准。

该项标准的核心是严格的理化指标，其中，关乎产品安全与鲜度的组胺限值设定为10mg/100g，高于国际食品法典标准的20mg/100g及国内绿色食品相关标准的30mg/100g，已达到欧盟标准。该标准的发布，填补了国内外冻煮金枪鱼肉标准的空白，为原料筛选、工艺控制与质量检验提供了精准依据，标志着我市水产企业在国际规则领域实现了从“追随者”到“领跑者”的突破。

岱山企服中心创新机制解企忧

今年以来响应企业诉求273件，办结率100%

□记者 滕海平 通讯员 周婷

本报讯 “通过企服中心的精准帮助，我们仅用3个工作日就完善了材料，14天内就顺利完成了备案！”森海牧歌（浙江）海洋科技有限公司负责人楼晓燕对岱山县企业综合服务中心表示了感谢。

事情缘于近日森海牧歌在申请专利快速预审备案时，因未设专职研发团队而被驳回。了解到这一情况后，岱山县企业综合服务中心迅速响应，指派业务骨干“一对一”上门服务，精准查找问题症结，指导企业完善申报材料，避免企业多头奔波、重复准

备，解决了企业难题。

据介绍，岱山县企业综合服务中心坚持践行“企有所呼、我有所应”，创新实行了“2137”限时办理机制，即任务交办后，2小时内签收，1个工作日内主动联系并反馈进展，一般问题3个工作日内办结，较复杂问题7日内完成，涉及多部门的，由牵头单位统一响应、闭环处理。“通过分类分层分级处置，限时办结，我们努力让难办的事能办成、办不成的事有回应。”该中心负责人邬杨业表示。

今年以来，该中心已累计响应企业诉求273件，办结率与满意率均达100%。

以实干实效实效 推动高质量发展海岛共同富裕

◀上接第1版 扎实筑牢统战领域风险防范底线，奋力交出全年工作高分答卷；深入总结全年工作情况，有效展现统一战线团结奋斗良好局面；谋深谋实明年工作思路，着力构建大统战工作格局，服务中心大局；建立“谋划、部署、督导、问效”全链条闭环机制，提升工作质效。

市委社会工作部部务会（扩大）会议强调，要切实把思想和行动统一到市委决策部署上来，以更加坚定的决心、更加务实的举措推动全市社会工作高质量发展。要深刻领会全会精神，准确把握舟山发展的历史方位和目标要求，精准把握“十五五”时期社会工作的新使命、新定位、新要求，努力在新征程中展现新作为、作出新贡献。要聚焦全会重点工作，找准社会工作的切入点和发力点，锚定海岛基层治理现代化建设，构建政策适配、工作协同、任务落地的全链条推进机制，把全会精神深度融入工作谋划、难题破解、发展提质的全过程。要大力弘扬“六干”作风，以更高标准、更高要求加强自身

建设，集中资源推出一批能够牵引全局、带动整体的示范性创新工作载体，形成社会工作系统“品牌矩阵”。

市委政法委委员（扩大）会议强调，要提高政治站位，切实把思想和行动统一到市委决策部署上来，把学习宣传贯彻市委全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，将学习成果转化为谋划发展、推动工作、解决问题的实际能力。要对标对表全会部署要求，自觉将政法工作置于“十五五”时期全市的发展大局中来谋划和推进，推进海岛治理体系和治理能力现代化，建设更高水平平安舟山法治舟山，奋力夺取全省首批三星、四星“平安金鼎”，蝉联“平安中国建设示范市”，助力实现“社会充满活力、最安全城市、标识更加鲜明的新画卷”目标。要进一步压实工作责任，把握岁末年初阶段性特点，全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，交出高质量发展和高水平安全良性互动的高分答卷。

今日 多云到阴，东北风6-7级阵风8级，上午起6级阵风7-8级，中午减弱到5-6级阵风7级。
明日 阴到多云，中午转阴有时有小雨，夜里转多云。偏北风5-6级阵风7级增强到6-7级阵风8级，下午转西北风7-8级阵风9级。